



Senatul României
Grupul Parlamentar al Partidului Mișcarea Populară

INTERPELARE

Adresată: Domnului **George IVAȘCU**

Ministrul Culturii și Identității Naționale

De către: Domnul Senator **Gheorghe BACIU**

Circumscripția electorală nr.15- Covasna

Ședința Senatului din data de 22 mai 2018

Obiectul interpelării: *Avizul Guvernului cu privire la inițiativa legislativă de dezincriminare a intervențiilor asupra clădirilor de patrimoniu și de deschidere a exploatărilor de suprafață fără autorizație.*

Excelență Voastră,

Domnule Ministru,

După cum, desigur, Vi s-a adus la cunoștință, un grup de deputați, colegi ai Dumneavoastră de partid, a depus la Parlament un proiect legislativ care, dacă va fi adoptat, va pune în pericol întreg patrimoniul cultural și natural din România: distrugerea unui monument istoric sau deschiderea unor cariere de suprafață fără autorizație, sancționate de legislația actuală ca fapte penale, nu vor mai fi sancționate nici măcar cu amendă.

Este o propunere de *Abrogare a literei a) a articolului 24 din Legea nr.50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții*, care anulează obligația de a mai prezenta o cerere prealabilă în vederea obținerii autorizației pentru intervenția asupra monumentelor istorice. Același articol vizează și deschiderea, în aceleași condiții, a exploatărilor de cariere și balastiere, a sondelor de gaze și petrol, precum și a altor exploatări de suprafață, subterane sau subacvatic.

Demersul legislativ este în stadiu incipient: propunerea a fost trimisă la Guvern pe 4 aprilie a. c. pentru aviz, acesta având la dispoziție 60 de zile să-l emită, dar poate fi dezbătută în Parlament și fără avizul Guvernului, dacă acesta nu-și ia responsabilitatea să stopeze excesele, interesate, ale unor parlamentari care susțin adoptarea acestei propuneri de modificare a legii pentru a scăpa, ei, colegii sau apropiații lor, de dosarul penal. Cunoaștem cu toții agresivitatea așa-zisilor „investitori imobiliari”, în dorința câștigului rapid: neprotejate de lege, clădirile reprezentative pentru identitatea românească devin o pradă ușoară pentru acești „rechini” lipsiți de simțul respectului față de istoria națională, sau de conștiința valorii ariilor și rezervațiilor naturale din țara noastră, a siturilor arheologice sau ale comunităților rurale tradiționale, pe care le pot mutila sau desființa pentru totdeauna.

Stimate Doamnă Ministru,

Intervenția neautorizată asupra clădirilor monument istoric poate însemna o lucrare făcută cu materiale nepermise, fără studii privind structura și rezistența clădirii, în cazul clădirilor de patrimoniu rolul avizării fiind acela de a primi aprobarea unor comisii de specialitate care să se asigure că lucrarea este una cât mai puțin intruzivă pentru valoarea și rezistența clădirii.

Deschiderea de cariere de suprafață reprezintă operațiuni de construire, de cele mai multe ori pe sute de hectare, care pot implica strămutarea unor localități, devierea de cursuri de ape și defrișări masive, ceea ce poate avea consecințe dezastruoase asupra mediului și comunităților locale, în cazul în care sunt făcute fără o autorizație bazată pe studii aprofundate de impact.

Ca urmare, vă rog să-mi comunicați care va fi poziția Dumneavoastră față de emiterea acestui aviz de către Guvernul al cărui membru sunteți, fundamentată, desigur, pe analiza responsabilă a specialiștilor din ministerul pe care îl conduceți asupra impactului acestei propuneri de modificare legislativă.

În funcție de răspunsul Dumneavoastră, urmează să-mi stabilesc și eu poziția față de o serie de inițiative parlamentare pe care le propuneți sau care au tangență cu activitatea și strategia actuală a Ministerului Culturii și Independenței Naționale.

Cu stimă,

Senator PMP **Gheorghe BACIU**

